

# 政界：只有國家繁盛 個人財富事業才獲真正保障

香港文匯報訊 長和記實業擬向美國貝萊德牽頭的財團轉讓其持有和運營的、分佈於23個國家的43個港口，包括巴拿馬運河兩端的港口。有香港政界人士表示，企業應當謹慎處理涉及國家安全的貿易和航運問題。每一個有能力的企業和企業家，都應當為國家的發展和穩定貢獻力量，以國家利益為重。只有國家繁榮昌盛，個人的財富和事業才能得到真正的保障。

## 不應為私利轉讓關鍵資產

全國政協委員、香港福建社團聯合會副主席王育民認為，這些港口不是普通資產，它們分佈在「一帶一路」沿線多個國

家，是全球貿易的關鍵節點，關係到全球貿易的穩定與發展，不僅具有巨大的商業價值，更是國家經濟安全和全球影響力的重要戰略資產。在國家面臨外部壓力時，每一個有能力的企業和企業家，都應當為國家的發展和穩定貢獻力量，而不是為了一己私利，將關鍵資產拱手讓給對中國不懷好意的勢力。

他表示，長和將這43個港口出售給美國貝萊德財團，很難不讓人聯想到背後複雜的地緣政治因素。從更宏觀的角度來看，這筆交易可能帶來諸多負面影響。一方面，它可能削弱中國在全球港口業務的影響力，進而增加中國其他進出口企業的運營成本，

影響中國的全球貿易地位；另一方面，美國控制這些港口後，可能會利用其戰略地位，對中國的貿易和海上運輸進行限制和打壓，給中國的經濟安全帶來潛在威脅。

王育民表示，美國近年來在國際舞台上的種種行徑，毫不掩飾地對中國進行圍堵和遏制。在這樣的大背景下，「商人無祖國」這種說法是完全站不住腳的，「我深知，商業活動雖然以盈利為目的，但絕不能忽視社會責任和國家利益。當個人利益與國家利益發生衝突時，應當以國家利益為重。只有國家繁榮昌盛，個人的財富和事業才能得到真正的保障。」

# Coldplay 演唱會印錯票 僅在港接受換票惹不滿 文體旅局介入

## Cityline 增設穗深換票點「補鑊」

英國樂隊 Coldplay 將於4月在啟德體育園主場館舉行巡迴演唱會《Coldplay: Music Of The Spheres World Tour》，但有已取得門票的樂迷接獲售票網 Cityline 通知，指「門票上的資料出現偏差」，要求他們須於演唱會舉行前兩周到本港7個指定地點換領新門票，



換票地點

引發粉絲不滿。據香港文匯報了解，特區政府昨日知悉 Cityline 印票出錯後，已立即要求該公司作出補救，包括在香港增加換票的地點，並要求 Cityline 在廣州及深圳加設換票點，並須退還手續費，以誠意承擔責任，妥善解決問題。

●香港文匯報記者 鄭治祖

受影響的門票主要為1,399港元的普通門票，其右下方被錯誤印上「VIP-FLORIS」，而正確門票應標示為「KLOOK Hirer」、「STAN VISA」或「STAN MAST」。

Cityline 日前宣布，由於部分已出售門票資料有誤，已派發門票當日將不可用作進場，觀眾須重新於指定時間內到服務點領取新門票。有觀眾表示現身處外地，未能於換領期內換票，質疑安排不當。截至昨晚7時，消委會已接獲17宗有關投訴。

Cityline 昨日傍晚在網頁及社交平台以繁體中文、簡體中文及英文上載聲明，指 Coldplay 演唱會有關 delivered by DHL 的1,399港元元位門票上資料出現偏差，並正安排門票持有人更換新版門票。Cityline 已新增兩個門票換領地點，分別位於廣州及深圳，

連同在香港的7個地點，共有9個換票點。觀眾可於2025年3月24日（星期一）至4月7日（星期一）期間，前往任何一個地點辦理換票手續。雖然將會提供現場門票換領服務，但建議提前取票，避免出現長時間排隊的情況。

## 擬提供快遞換領 全退客戶服務費

Cityline 表示，正探索提供快遞門票換領服務，更多詳情將於近日公布。Cityline 將全額退還受影響門票所產生的客戶服務費。退款將自動存入客戶購票時使用的信用卡或電子錢包。退款處理時間約需6周至8周，具體時間視個別發卡銀行的處理速度而定。對於使用信用卡或電子錢包購票的門票，不會以現金或支票方式退款。



●圖為去年1月，樂團 Coldplay 在新加坡舉行演唱會。

資料圖片

# 仁愛堂培訓「義氣仔女」 上門陪護助安老

香港文匯報訊（記者 張茗）為應對香港人口老化及護老者的壓力，仁愛堂推出為期兩年的「替假護老者「義氣仔女」培訓先導計劃」，每年培訓50名社區義工成為替假護老者，提供5,000小時的上門看顧及陪伴外出等服務，讓護老者得以休息。該計劃今年1月在香港九龍城區試行。特區政府勞工及福利局副局長何啟明昨日在計劃啟動禮上表示，香港有超過200萬名60歲以上長者，期望更多有心人成為「義氣仔女」，協助照顧長者，達到精準扶貧目標。



●榮龍一家五口參與「義氣仔女」計劃，向長者送暖。

香港文匯報記者萬霜攝

榮龍與妻子淑雯，連同三名子女均參與了「義氣仔女」計劃。他倆表示，培訓讓他們學到很多照顧長者的技巧，尤其是培訓後深刻理解到與長者溝通時「共情能力」的重要性，「將『我幫你做』，改成『我哋一齊做』」，更能讓長者接受。」

對帶同三名子女參與計劃，他們笑說：「唔指望佢哋以後照顧返我哋，搵掂自己就得。」但他們希望以身作則，讓子女學懂承擔社會責任。被問及子女參加義工後的變化，淑雯笑言過往子女探訪老人時表現得十分靚，但經過一段時間的適應，他們已變得「會嘍派禮物畀長者時候好落力幫手」。

從事 Playgroup（學前遊戲小組）的熹樹亦是參加者之一。她表示，自己過往在澳洲有照顧長者的經驗，並在過程中發現不少長者因無法得到子女的照顧而感到孤單，「社會中大家只關心長者身體健康，但好少人關注佢哋嘅心靈健康。」因此，她希望加入計劃後，可以更多照顧和陪伴獨居老人。

該計劃在九龍城區試行，為獨居、雙老及缺乏支援的護老者提供喘息機會，服務包括上門陪伴、簡易訓練及外出協助，同時為「留守長者」提供個性化照顧，現已有20名義工登記，13人已完成培訓並投入服務，更有青年宿舍的宿生參與。仁愛堂期望今年內將試點擴展到屯門區。

## 減護老者身心壓力 提升長者生活質素

何啟明在活動上致辭表示，特區政府今年制定的計劃當中，有三個特定群組需要特別幫助，包括劏房戶、單親家庭及「獨老雙老」。針對「獨老雙老」群體，關愛隊將在本月底展開相關服務計劃，特區政府委任了400隊關愛隊上門探訪「獨老雙老」人士，但目前香港有超過200萬逾60歲的長者人口，形容僅靠政府「不足以幫忙」，而「義氣仔女」計劃是很好的嘗試，期望找到更多有心人協助照顧長者。

仁愛堂主席鄭偉康表示，該先導計劃旨在喚起社會公眾對護老者的關注，減輕護老者的身心壓力，提升長者生活質素，期望日後將計劃進一步擴展至其他地區，鼓勵更多市民參與社區服務，讓更多長者及照顧者受惠。



●港鐵人員在意外現場進行搶修工程。

港鐵供圖

香港文匯報訊（記者 蕭景源）天水圍昨日發生吊臂車勾斷輕鐵架空電纜事故。一輛重型貨車駛經天華路時吊臂擊中輕鐵架空電纜，導致輕鐵部分路線行車受阻逾4小時，其間港鐵安排接駁巴士接載受影響乘客。警方以涉嫌駕駛危險車輛罪名拘捕肇事貨車司機，案件交由新界北總區交通意外調查隊第六隊跟進。

昨晨約6時55分，一輛重型貨車沿天華路往天慈路駛至天城路交界時，懷疑吊臂未有收好，擊中一段輕鐵天悅站往輕鐵天榮站的架空電纜，令架空電纜造成損毀需要搶修，導致輕鐵服務受阻，來往天恒站至天水圍站（經天慈站一段）及翠湖站的輕鐵服務暫停，另705、706及751號巴士線需要改道。不少乘客到達車站後才知道輕鐵暫停服務，有人因為趕時間選擇乘的士。

## 貨車司機涉危駕被捕

在搶修期間，港鐵透過不同渠道向乘客發放車務資訊，並安排免費接駁巴士來往705線及706線沿途各站接載受影響乘客，並加派人手在場協助乘客。至上午11時10分，港鐵人員完成臨時修復工程後，輕鐵服務陸續回復正常。41歲姓潘吊臂車男司機通過酒精呼氣及快速口腔液測試，警方以涉嫌危險駕駛將他拘捕。

## 港鐵：已就事件報警

港鐵發言人表示，公司已就事件報警，重申由於輕鐵列車與其他交通工具共用路面，港鐵呼籲道路使用者應遵守運輸署制定的相關指引，注意道路安全，避免構成任何意外。

# 吊臂擊中架空電纜 累輕鐵受阻逾4小時

# 解鎖長者數碼技能 助己助人跨越科技鴻溝

香港文匯報訊（記者 蕭景源）為配合特區政府推動智慧城市發展，應對香港人口高齡化挑戰，香港警務處港島總區與香港數碼港、數字政策辦公室、關愛隊等策略夥伴合作，透過加強版「警民護城計劃」，為長者、照顧者及年輕人提供數碼科技培訓及體驗活動，提升長者的數碼知識及技能，協助他們認識政府的數碼應用服務，促進長者的健康生活和保障自身安全。



●耆樂會員參加「友智識」長者數碼共融計劃。

香港警務處港島總區安排超過200名耆樂警訊會員，參與特區政府數字政策辦公室的「友智識」長者數碼共融計劃，接受數碼培訓，涵蓋智能手機操作、網絡安全知識、人工智能應用及數字政府服務。完成培訓的耆樂警訊會員將在港島區公立醫院及診所擔任義工，協助有需要人士使用政府流動應用程式，例如智方便、HA Go 及防騙視伏App。

警務處港島總區指揮官郭嘉銓昨日在數碼港舉行的「科技跨世代 技能解鎖大挑戰」開展禮上表示，是次計劃旨在協助長者解鎖數碼技能，提升他們的生活質素和幸福感，讓科技促進跨代共融。多位耆樂警訊會員在開展禮上表示，計劃不僅讓他們掌握實用的數碼知識及技能，也增強了他們在數碼時代的自信心，未來希望能夠繼續學習新科技，實踐「助己助人」耆樂精神。

2024年，警務處港島總區共接獲103宗65歲以上長者失蹤案件，其中70宗涉及腦退化症患者。

警方高度關注高齡及患有腦退化症的長者群體的生活安全風險。港島總區行動部經已向曾經報失的長者派發智能定位裝置，並多次協助照顧者在短時間內尋回失蹤長者，有效減輕了照顧者的負擔。警方將繼續擴大派發範圍，透過長者中心、安老院舍、關愛隊及醫療機構，鼓勵有走失風險的長者使用相關設備。

## 推電子運動 促跨代共融

警務處港島總區又與數碼港合作，聯繫多間初創公司，共同推廣適合長者的新興電子運動。未來半年將在港島四區的少年警訊會所安裝多款電子運動裝置，鼓勵長者與年輕人一同參與運動。此外，警方計劃於2025年底與數碼港合辦「跨世代電子運動大挑戰」，進一步促進跨代共融，共同提升身心健康。

# 300院舍簽「減約束」約章 提升老友尊嚴

香港文匯報訊（記者 王僑）安老院在必要時會為不能自理的院友進行約束，旨在避免長者跌倒、減少傷害自己的機會等，惟有約束縛會為長者帶來長期痛苦，影響精神健康。有安老團體昨日舉行「自立支援體驗日暨安老業減約束啟禮」，300間安老院舍承諾簽署全港首個《安老業減約束約章》，承諾減少對院友使用約束物，盡量尋求替代方案。

安老服務業界慈善組織——銀創基金會昨日舉行「自立支援體驗日暨安老業減約束啟禮」，邀請逾100位業界代表及多名立法會議員接受約束體驗，包括躺下或坐下、手部、關節位置被約束帶綁住，同時被蒙上雙眼，體會長者被長時間約束的感受。參與約束體驗的立法會議員江玉歡形容，被束縛的滋味「度日如年、生不如死」，「我覺得如被人長時間綁着這樣，是踐踏了人生一個最大的尊嚴。我和自己說，如果我老的時候，你要我長時間這樣被綁着，我寧願不在。」

銀創基金會近日制訂全港首個《安老業減約束約章》，內容包括共同推動在院舍及社區實踐「自立支援」照顧模式；以積極的態度持續推動機構實踐約章；向跨專業人士和團體諮詢和指導，以循序漸進方式達至以人為本的照顧計劃。目前有300間院舍承諾簽署，包括非政府機構津貼院舍、日間護理中心及私營的安老院和殘疾院舍等。

銀創基金會會長李輝介紹，自立支援是一套體系，院舍透過了解每位長者個別的需要，雙方共同制定一套方案，增強長者的自理能力，減少被約束、減少臥床、減少用尿布等，從而提升其尊嚴。

勞工及福利局副局長何啟明致辭表示，樂見安老業界推動減約束，前年修訂的院舍條例措施將逐步落實，至2028年院舍人手比例將提高，相信屆時約束措施可進一步減少。